

FREIE UNIVERSITÄT BERLIN

Fachbereich Philosophie und Geisteswissenschaften

Öffentliches Protokoll

der 350. Sitzung des Fachbereichsrats
am 08.02.2023; in Präsenz, Seminarzentrum, Raum L116

Anwesende stimmberechtigte Mitglieder des Fachbereichsrats:

Professorale Mitglieder: Prof. Dr. Irene Albers, Prof. Dr. Dina Emundts, Prof. Dr. Doris Kolesch, Prof. Dr. Andrew James Johnston, Prof. Dr. Ferdinand v. Mengden, Prof. Dr. Miltos Pechlivanos, Prof. Dr. Irene Pieper, Prof. Dr. Ulrike Schneider

Mitglieder des Akademischen Mittelbaus: Dr. Kirsten Middeke, Carolin Pape, Dr. Daniel Zimmermann

Mitglieder der Studierenden: Lea Christensen, Antonia Imbeck, Jan Malte Voß

Mitglieder der sonstigen Mitarbeiter*innen: Carolin Hehn

Gast zu Top1: Prof. Dr. Horst Simon

Gast Top 1 – 4: Prof. Dr. Jan Lazardzig (Studiendekan)

Entschuldigt:

Professorale Mitglieder: Prof. Dr. Georg Bertram, Prof. Dr. Judith Meinschaefer, Prof. Dr. Sabine Nessel, Prof. Dr. Cornelia Ortlieb

Mitglieder der sonstigen Mitarbeiter*innen: Heide Grünert, Dr. Rebecca Mak

Frauenbeauftragte: entschuldigt

Sitzungsleitung: Prof. Dr. Ulrike Schneider (Dekanin)

Beratend: Sonja Schneller (Verwaltungsleiterin)

Protokoll: Adriana Krause

Beginn der Sitzung: 09:15 Uhr

Ende der Sitzung: 10.40 Uhr

Tagesordnung:

Nicht-Öffentlich:

1. Antrag auf Zulassung zum Habilitationsverfahren Dr. Tanja Ackermann (beantragte Venia: Germanistische Linguistik); ggf. Bildung einer Habilitationskommission (Gast: Prof. Dr. Horst Simon)
2. Bericht der Berufungskommission einer W1-Professur mit Tenure Track nach W2 für Englische Philologie / Global Literature and its Media mit Schwerpunkt Gender Studies (Bericht: Prof. Dr. Andrew James Johnston)

Öffentlich:

3. Protokoll der 349. Fachbereichsratssitzung
4. Verschiedenes

Die Dekanin begrüßt die Mitglieder des Fachbereichsrats.

TOP 3: Protokoll der 349. Fachbereichsratssitzung

Der Fachbereichsrat stimmt mit einer Enthaltung dem Protokoll der 349. Sitzung zu.

TOP 11: Verschiedenes

Die Dekanin informiert die Fachbereichsratsmitglieder über folgende Themen:

- Im Anschluss an die Fachbereichsratssitzung findet ein Treffen der Professor*innen statt. Unter anderem wird als Tagesordnungspunkt die BerlHG-Novelle besprochen.
- An Dr. Emanuel Viebahn ist der Ruf auf die W1- Professur für Theoretische Philosophie ergangen.
- Sonja Schneller (Verwaltungsleiterin) informiert die Mitglieder des Fachbereichsrats über die Änderungen im Grundsatzbeschluss zur Erstvertragslaufzeit von wissenschaftlichen Mitarbeiter*innen (Prae- und Post-doc).
- Sonja Schneller (Verwaltungsleiterin) berichtet aus aktuellem Anlass über ein Hausverbot. Sie bittet darum, aufmerksam zu sein und dort, wo Menschen in Bedrängnis geraten, Hilfe anzubieten. In Situationen, in denen Hilfe erforderlich ist, können die Pförtner*innen der Rost-Silberlaube (Durchwahl: 54553) und/oder die Polizei kontaktiert werden
- Lea Christensen (Vertreterin Studierende) spricht das Thema ‚Lehrproben als Bestandteil in Berufungsverfahren‘ an. Die Teilnahme von Studierenden an Lehrproben müsse erhöht und die Evaluationsbögen überarbeitet werden. Das Dekanat wird sich des Themas annehmen und sich mit den Vertreter*innen der Studierenden zeitnah zusammensetzen, um das Vorgehen zu verbessern.
- Prof. Dr. Irene Pieper (Institut für Deutsche und Niederländische Philologie) spricht das Thema nicht-präsentationsfähiger Seminarräume an. Mehrere Seminarräume seien technisch gar nicht oder ungenügend ausgestattet und somit für hybride/digitale Lehrveranstaltungen nicht nutzbar. Sonja Schneller (Verwaltungsleiterin) hat bereits die Technische Abteilung, die Medientechnik sowie die IT Mitarbeiter*innen des Fachbereichs informiert. Aufgrund fehlender Kommunikation unter den Abteilungen sowie Lieferengpässen wird mit einer Neuausstattung an Technik/Beamern erst ab Oktober gerechnet. Die fehlende Kommunikation mit zentralen Einrichtungen/Abteilungen wird von weiteren Mitgliedern des Fachbereichsrats bestätigt.
- Lea Christensen (Vertreterin Studierende) bedankt sich bei der FB-Verwaltung, bei Dr. Michael Lorber (Institutsverwaltung Theaterwissenschaft) und Dr. Marina Allal (Diversity Beauftragte) für die organisatorische Unterstützung der Filmvorführung/Visual Lecture – Brain Wash, welche im Zuge der Berlinale 2023 stattfinden wird. Eine Einladung wird folgen.
- Am 01. März 2023 wird eine Bedarfssitzung des Fachbereichsrats – voraussichtlich per WebEx – stattfinden.

Protokoll: Prof. Dr. Ulrike Schneider / Sonja Schneller / Adriana Krause